

# 北斗引路跑出乡村振兴“加速度”

## “奔跑吧·少年”第六届“北斗杯”全国青少年体育大赛首次走进乡村

本报记者 顾宁文/图

“奔跑吧·少年”第六届“北斗杯”全国青少年体育大赛(鼎城站)日前在湖南省常德市鼎城区举行。不同于以往的城市赛场,本次赛事首次走进乡村,将竞赛项目巧妙地设于田野之间、村落之中。放眼望去,翠绿的稻田与蜿蜒的乡间小路构成了天然的赛道,形成一幅体育、科技与农文旅深度融合的独特画面。现场近800名参赛选手满怀期待,开启这场竞技与自然交织的奇妙之旅。此次比赛不仅为乡村带来了勃勃生机,丰富了乡村孩子的生活,更为乡村振兴注入了强大的科技动能。

据了解,本次赛事举办地港中坪,是鼎城区谢家铺镇粮食生产万亩综合示范区的核心区。港中坪依托农文旅融合特色,积极探索乡村振兴的新路径。这次“北斗杯”赛事的到来,无疑为其发展增添了新的助力。

### 冠军领跑勇敢探索

花样游泳世界冠军孙文雁作为本次大赛的领跑人,在开幕式上成为众人的焦点。她身姿挺拔,面带微笑,面向广大参赛选手郑重发出倡议:“热爱运动、享受比赛,尊重对手、团结协作,勇于拼搏、力争上游。”孙文雁在接受采访时表示:“体育运动对青少年的成长至关重要,希望孩子们能把运动当作生活不可或缺的一部分。这次赛事将北斗科技与体育相结合,充满了趣味性和创新性,相信孩子们能从中尽情展现青春风采。”她的话语如同一股暖流,流淌在每个选手心间,激励着大家在赛场上奋勇拼搏。

在开赛仪式中,赛事吉祥物“北北”“小星”正式与大家见面,“北北带路,小星加速”为主题口号。这对吉祥物以“北斗星鹿”为灵感,融合了科技、运动与生态自然元素,采用科技蓝、活力橙、生态绿为主色调,形象设计敏捷灵动。



形象设计敏捷灵动。现场一位小朋友指着吉祥物兴奋地说:“‘北北’和‘小星’好可爱,看起来充满活力,就像我们一样,要在比赛中勇敢探索。”这对吉祥物象征着青少年的青春活力和探索精神,也寓意着“北斗杯”不断前行的动力与希望。

### 赛事设置独具匠心

本次比赛的赛道设置独具匠心,全长2.5公里的赛道穿行于田间地头。参赛的青少年全部来自当地乡村学校,其中大部分为留守儿童。他们奔跑在熟悉又新奇的乡间赛道上,眼中充满着兴奋与期待。大赛设亲子小学组、亲子初中组两个组别,在赛道中设10个线上答题任务和4个线下任务,以选手答题成绩、任务闯关成绩和完赛时间计算积分进行成绩排名。

参赛选手小辉在完成一个答题任务后,气喘吁吁但满脸兴奋地说:“太好玩了,一边跑一边答题,还能学到好多知识,第一次感觉比赛这么有趣。”利用手机中预设的小程序,在北斗导航定位与授时功能加持下,选手们打卡完成既定任务,真正实现了体育与教育紧密结合,让科普教育与体

育活动协同育人。

### 村民参与志愿服务

值得一提的是,本次赛事的志愿服务队伍全部由港中坪村村民组成。他们身着统一服装,热情地为选手们指引方向、提供帮助。村民李大叔笑着说:“能为这么重要的比赛服务,我们特别自豪。之前参加了系统专业的志愿服务培训,就盼着能把服务做好,让大家都满意。”他们的付出成为本次赛事有序进行的坚实保障,不仅增强了村民的参与感与荣誉感,更为基层组织大型活动积累了经验,有效带动农村人力资源参与赛事运行,营造了“全民健身、全村助力”的浓厚氛围。

本次赛事让乡村孩子亲身体验国家重大科技成果,同时推动了体育、科技与乡村旅游的深度融合。未来,“北斗杯”将继续走进更多地区,带动广大青少年讲科学、爱科学、学科学、用科学,在奔跑中强健体魄、享受乐趣,在探索中启迪智慧、收获成长。

本次赛事由全国青少年体育联合会、中国卫星导航定位协会、常德市鼎城区人民政府联合主办。

## 深化体教融合 西藏增强青少年体育工作实效

本报记者 顾宁

近年来,西藏围绕“深化体教融合”主线,聚焦“促进青少年体质健康”和“竞技体育后备人才培养”两大任务,全面推动青少年体育事业高质量发展。

在顶层设计方面,西藏制定了《西藏自治区体育赛事活动管理办法》《西藏自治区体育局体育训练基地管理办法》等一系列政策文件,从制度层面为青少年参与体育赛事、训练及技术等级评定提供坚实保障。在赛事活动开展上,西藏充分发挥地方特色,积极组织各类体育赛事。“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身西藏分会场示范活动通过反兴奋剂宣传、运动员讲座及20多个项目体验,发挥示范引领作用。西南协作区射箭比赛暨射箭青少年后备人才对抗赛吸引五省(区、市)参赛,为射箭项目后备人才搭建交流平台。

展望未来,西藏将紧扣儿童青少年成长需求,持续创新活动形式与内容,融入流行体育元素,多元化开展体育项目进校园、冬(夏)令营等活动。同时,大力宣传“奔跑吧·少年”品牌,推广典型案例,提升活动质效。此外,西藏还将加强与教育、共青团等部门协同合作,健全青少年赛事体系,加大资金投入,整合资源形成合力,并协调专业力量为活动提供指导,推动青少年体育事业迈向新高度。

## 青春乒乓燃爆赛场

本报讯 日前,首届“斯帝卡杯”小白杨训练基地青少年乒乓球公开赛(京津冀赛区)在北京通州跃·乒乓梨园训练基地举行。

比赛中,银球飞舞,选手们或猛攻如潮,以雷霆之势压制对手;或巧守如壁,以四两拨千斤之巧化解攻势。运动员的每一次击球,都闪耀着他们青春的光芒。观众们也被选手们的精彩表现深深吸引,掌声、欢呼声此起彼伏。

本次赛事由江苏小白杨、北京思壮和中跃体育集团联手打

(轧学超)

造。经过一天的激战,各个组别的冠军逐一揭晓。他们用自己的汗水和努力换来了荣誉和掌声,更在比赛中展现了顽强的拼搏精神和良好的体育道德风尚。无论胜负,他们都成为这场青春盛宴的闪耀之星。

据介绍,这次比赛不仅为青少年乒乓球选手们提供了展示自我的舞台,更是激发了更多青少年对乒乓球的热爱和追求,为乒乓球事业注入了新的活力。

(李海燕 谢奥明)

## 公益助力 推动城乡教育均衡发展

本报讯 日前,《体育教学》杂志校园公益行——“全国体育教师发展促进计划”研讨会在浙江省湖州市长兴县第六小学举行。此次研讨会得到了蔡崇信公益基金会、长兴县教育局的大力支持,各地名师工作室代表齐聚一堂,围绕工作室结对帮扶创新实践展开深入交流,分享先进经验与具体做法。

在过去的一年中,“全国体育教师发展促进计划”主题活动取得了丰硕成果。作为致力于教师自律与互助成长的自驱型学习组织,“晓露学习共同体”以“自觉觉人、自勉勉人、自达达人”为愿景,吸引了来自全国的283位优秀老师参与,2024年,该共同体向泰山实验中学等多所学校捐赠期刊50套,钱勇名师工作室赴菊隆中学送教累计8次,同时还开展线上活动10余场、举办专题讲座5次,为一线教学注入了活力,推动了教学实践的革新,助力教育资源共享。云南张世

华名师工作室通过开展公益微讲座、直播课,分享教育智慧,拓宽了一线体育教师的教学视野。江苏南通潘雪峰名师工作室、西安高新区永忠名师研修共同体开展了多次跨区联合教研活动,加强了区域间教学的协同发展,促进了教学经验的交流。长兴县龙山中学在蔡崇信公益基金会的帮助下,从“被动卷入教研”到开展“龙系列”校园篮球赛事”,展现了“以赛促学”的创新成果,书写了生动的“以体树人故事”。

本次研讨会是对过去一年校园公益行活动的总结与回顾,更为未来体育教育发展提供了思路。《体育教学》杂志将持续深化资源联动,与各名师工作室一起,通过期刊捐赠、名师送教、跨区教研等多元形式,推动城乡教育均衡发展,为教育强国与乡村振兴注入体育力量。

(李海燕 谢奥明)



## 第三届中国城市青少年篮球联赛(常德桃源站)举行

本报记者 顾宁

目前,“奔跑吧·少年”第三届中国城市青少年篮球联赛(常德桃源站)在桃源举行。

本次比赛旨在为常德市青少年体育篮球爱好者们提供一个展示和交流的平台。赛事面向6岁至16岁的青少年儿童,参赛选手按年龄分为U6、U8、U10、U12、U14、U16共6个组别,来自湖南省70支代表队近600名选手参赛。在为期两天的比赛中,运动员们展示了卓越的竞技水平和蓬勃的精神面貌。

湖南省体育局相关负责人表示,本次篮球联赛作为一项全国性的大型青少年篮球赛事,不仅为青少年提供了一个展示自我、挑战自我的舞台,更是推动了我国青少年篮球运动的普及与发展,促进了体教融合的深化。

本次赛事为全国青少年体育联合会青少年篮球运动技能等级评定达标赛事,运动员们在获得比赛名次的同时也将获得相应级别的运动技能等级证书,“一赛双证”获得了运动员的认可,激励更多热爱篮球的青少年儿童收获技能,收获快乐。

作为主办地,近年来,桃源县着力推动群众体育、竞技体育和体育产业协调发展,体育事业正成为桃源高质量发展的有力引擎。桃源县相关负责人表示,桃源将以球会友,共创一流赛事,用最大热情、尽最大努力,为联赛创造良好条件,提供有力保障,共同为广大球迷奉献一届精彩的篮球盛宴;以球为媒,共促合作发展,期待与各界朋友在体育产业融合发展、青少年体育人才培养、体育文化品牌打造等领域深化合作,推动体育事业高质量发展;以球结缘,共赏魅力桃源,诚邀大家探寻世外桃源、感受诗与远方。

主办方供图

### 张博宸

5月17日,第27届中国大学生篮球联赛(以下简称CUBAL)全明星之夜在南京举行。来自一级、二级、三级联赛的28位CUBAL全明星球员与联赛著名扣将、射手等一同为广大球迷奉上了一场精彩的篮球盛宴。

本次全明星之夜历时数月筹备,通过球迷线上票选,28位球员打乱原定分区,组成巅峰队和精英队出战正赛,其中二级和三级联赛的球员首次出现在CUBAL全明星相关赛事活动的正赛环节,旨在让阳光组的“文化生”和高职院校组的学生获得更多展示自我的机会。

比赛开始后,巅峰队的杨鹏飞、杨子豪、管子煜先后带领首发和替补火力全开,助力球队全场一路领先。战至末节,尽管精英队的段世镭、王禹丁、刘翔龙等球员奋力追分,但因分差过大,剩余的四分钟变成了郑博文、阿克力等球员的灌篮秀。随着

清华大学的后卫卢骏完成最后一记空接,巅峰队以127比101击败精英队。拿下22分的管子煜荣膺MVP,他表示:“来到全明星之夜非常荣幸,不管任何赛事,都会全力以赴。希望北大男篮能在后续比赛中发挥出色,走得更远。”作为三级联赛的球员代表,山西职业技术学院的温金洲说:“能和一级联赛的高水平球员同场竞技感到很荣幸,很珍惜向他们学习的机会。”

中场休息时段进行了三分大赛,华中科技大学的张博雅以19分获得女子组第一名,华侨大学的叶润峰以20分获得男子组第一名;山东体育学院的牛伯洋以胯下换手暴扣、飞跃四人折叠背扣等精彩表演赢得评委和赛场观众给出的高分,成为扣篮王;3

## 中国大学生篮球联赛

### 全明星闪耀金陵 八强赛即将开打

对3环节,由云南师范大学陈昱豪、湖南师范大学朱鹏宇、太原理工大学杨子豪、上海交通大学胡汇组成的巅峰队获得胜利。

全明星之夜后,CUBAL的女子总决赛和男子八强赛都将在六月初开赛。女子组的全国24强将从6月1日至6月6日直接决出总冠军,男子组八强球队经赛后抽签,中国矿业大学与北京大学、太原理工大学与上海交通大学、湖南工业大学与清华大学、北京体育大学与华侨大学将展开捉对厮杀。

据了解,本届CUBAL全国八强阶段的比赛将采用主场客两回合制,双方在主场比赛结束后,总得分更高的球队晋级四强,每组的首场、次场比赛将分别在6月1日或2日、6月7日或8日鸣哨。